

అక్షరయాన్-పయనం

“ఆడది అంటే అబల కాదు, ఆడించే బొమ్మ కాదు. ఆది శక్తి ఆడది... అజేయ శక్తి ఆడది”. అని నిరంతరం తలపోసే సంస్థ అక్షరయాన్. ఊయల ఊపే హస్తాలే ప్రపంచ పాలనా పగ్గాలు చేపడితే అదెంత మాతృభావనతో ఉంటుందో మనకి కొన్ని దేశాలు నిరూపిస్తునే ఉన్నాయి. జనాభాలో సగభాగమైనా ఇంకా మహిళలు ద్వితీయ శ్రేణి పౌరులుగానే చూడబడుతున్నారు. ఈ వివక్షను ఎదిరిస్తూ తెలుగు సాహితీ పరిపుష్టిలో తమ భాగస్వామ్యాన్ని పెంచుకుంటూ మాతృదేశాన్ని, మాతృభాషను, మాతృమూర్తిని గౌరవించుకోవాలనే సంస్కారాన్ని ముందుతరాలకు నేర్పిస్తూ, ఉవ్వెత్తున్న ఎగిసే చైతన్యంతో అక్షరయాన్ తెలుగు ఉమెన్ రైటర్స్ ఫోరం సంఘటిత శక్తితో ఏకీకృతమైంది.

2019

చదువుకున్న వారిగా, హృదయమున్న వారిగా చదివిన చదువును సార్థకం చేసుకుంటూ మహిళలపై జరిగే అత్యాచారాలని, అన్యాయాలను చూస్తూ చలించిన మనస్సులతో ఒక్కటిగా చేరి అక్షరమే ఆయుధంగా నిలబడాలనుకుంది. రేపటి తరాన్ని ఆరోగ్యకర ఆలోచనలతో నిలబెట్టాలనుకుంది. సమాజంలో మార్పును తీసుకురావాలని కాంక్షిస్తూ, కలాలన్నీ ఒక్కచోట చేరి సంఘటితంగా నిలబడాలన్న సంకల్పానికి ప్రతిరూపంగా ఆవిష్కృతమైందే అక్షరయాన్.

అక్షరయాన్ ప్రస్థానం ఒక్కమాటలో చెప్పేది కాదు.

తొలి సమావేశం అక్షరయాన్-5 పేరుతో 40 మంది రచయిత్రులతో మొయినాబాద్ లో 2019 జూలై 14 తేదీన ప్రారంభమైంది. ఆనాటి కార్యక్రమం మహిళా కవయిత్రులతో ఒకరోజు సమయం కేటాయించుకుని చర్చలు జరుపుకోవాలన్న సంకల్పంతో రవీంద్రభారతి నుంచి మొదలుపెట్టి చిలుకూరు బాలాజి దేవాలయం మీదుగా సమాజ సంస్కరణల కోసం కవయిత్రుల గమనం ఉండాలన్న ఆశీర్వచనంతో ముందుకు సాగింది.

1. మొయినాబాద్ రిసార్టులో తొలి సమావేశం శ్రీ నాకేశ్వరం శంకరం గారి ప్రసంగంతో ప్రారంభమై రచనలు చేసే వారు తాము చేసే రచనలపట్ల ఎటువంటి శ్రద్ధ చూపించాలో..వస్తువు, శిల్పనిర్మాణాలలో తీసుకోవలసిన జాగ్రత్తలను గురించి ఇచ్చిన వివరణాత్మక ప్రసంగం రచయిత్రులకు ఎంతగానో తోడ్పడింది. తరువాత ఆకాశవాణి కార్యక్రమ నిర్వహణాధికారి శ్రీ. సి. యస్

.రాంబాబు మాట్లాడుతూ రేడియోలో కథలు, కవితలు రాసేటప్పుడు పాటించవలసిన మెళకువలను తెలియచేసారు. రచయిత్రులంతా ముఖాముఖి కలుసుకుని పరిచయాలు చేసుకుని భవిష్యత్ కార్యచరణ రూపొందించుకున్నారు..అనంతరం యోగ ఆవశ్యకత గురించి చర్చ జరిగింది. యోగ శిక్షకురాలు సంగీతతో పాటు గుత్తా జ్యోత్స్న గారు కూడా ఆసనాలు చేసి చూపించి రచయిత్రులకు వాటి మెళకువలను తెలియపరిచారు. వివిధ సమస్యలను గురించి జరిగిన చర్చలో పసిపిల్లలపై జరుగుతున్న అత్యాచారాలపై వెంటనే ఒక కార్యక్రమం చేపట్టాలనే నిర్ణయానికి శ్రీకారం తొలి సమావేశంలో తీసుకోబడింది.

2. అక్షరయాన్ చేపట్టిన రెండవ కార్యక్రమం రేడియోలో కవినమ్మేళనం. అనుకున్న దానిని చిత్తశుద్ధితో ఆచరిస్తూ 20 మంది కవయిత్రులతో “పసిమొగ్గలు” పేరుతో ఆకాశవాణిలో ప్రత్యక్షప్రసారంగా కవినమ్మేళనం అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి, మోహిత కొండిన్యల వ్యాఖ్యానంతో, సి.ఎస్. రాంబాబు గార్ల నిర్వహణలో సాగింది. శ్రీమతి శైలజానుమన్, శ్రీమతి మమత రఘువీర్, శ్రీ కోట్ల వెంకటేశ్వరరెడ్డి, రావుల దీప్తి తదితర ప్రముఖుల సమక్షంలో కవినమ్మేళన నిర్వహణ మనోరంజకంగా కొనసాగింది. ఈ కార్యక్రమం పట్ల హార్వాన్ని వ్యక్తం చేసిన మమతా రఘువీర్ గారు మహిళ రచయిత్రుకు ఒక చక్కని అవకాశం కలిగించారు.
3. అక్షరయాన్ మూడవ కార్యక్రమంగా రవీంద్రభారతి కాన్ఫరెన్స్ హాల్లో 8-8-2019న ఫేస్ టు ఫేస్ విత్ సెల్ఫీ ఆఫ్ సక్సెస్ శ్రీ బుర్రా వెంకటేశం పుస్తక విజయంలో పాలుపంచుకోవడం. వ్యక్తిత్వ వికాసం గురించిన ఈ కార్యక్రమంలో సంగీత నాటక అకాడమి చైర్మన్ శ్రీ బాద్మి శివకుమార్, తెలంగాణ రాష్ట్ర సాంస్కృతిక శాఖ సంచాలకులు శ్రీ మామిడి హరికృష్ణ గారు, ఆకాశవాణి డైరెక్టర్ శ్రీ ఉదయశంకర్ గార్లు విచ్చేసిన సభలో తెలంగాణ రాష్ట్ర టీవి, చలనచిత్ర, నాటకరంగ సంస్థల మానేజింగ్ డైరెక్టర్ శ్రీ బుర్రావెంకటేశం అత్యధికంగా అమెజాన్లో అమ్ముడుపోయిన తన సెల్ఫీ ఆఫ్ సక్సెస్ పుస్తకం గురించి చేసిన ప్రసంగం అందరికీ స్ఫూర్తిదాయకంగా నిలిచింది.
4. అదేరోజు మధ్యాహ్నం అక్షరయాన్ రచయిత్రులు తమలో ఒకరైన ప్రముఖ కథా రచయిత్రి కె.బి.లక్ష్మి హఠాత్తుగ మరణించినందున వారి పిల్లల సమక్షంలో ఒక సంతాప సభను నిర్వహించింది. రచయిత్రులందరూ తమ అనుభవాలను పంచుకోవడం ఆమెకు నివాళిగడించడం జరిగింది. ఈ సభలో కెబి లక్ష్మి పిల్లలను ఆహ్వానించడంతో వారిరువురి స్పందన అందరికీ కంటతడి

పెట్టించింది. ఆ కార్యక్రమాన్ని కె.బి. లక్ష్మికి నివాళిగా యూట్యూబ్ లో పొందుపరచడం జరిగింది.

5. అక్షరయాన్ చేపట్టిన కార్యక్రమాలలో మహత్తరమైన కార్యక్రమం 17-10-2019న హైదరాబాద్ లోని తెలంగాణ రాష్ట్ర మహిళా భద్రత విభాగ కార్యాలయం సమావేశ మందిరంలో జరిగింది. భరోసా వారి ఆధ్వర్యంలో అక్షరయాన్ రచయిత్రుల సమావేశం ప్రాధాన్యత సంతరించుకుంది. ఈ కార్యక్రమాన్ని తరుణి వ్యవస్థాపకులు డా. మమతా రఘువీర్ ఏర్పాటు చేసారు. అక్షరయాన్ వ్యవస్థాపకులు అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి గారి ప్రారంభోపన్యాసం, అనంతరం మమతా రఘువీర్ గారు భరోసా అందిస్తున్న సేవలు, సాధించిన విజయాల గురించి పవర్ పాయింట్ ప్రజెంటేషన్ తో వివరిస్తూ సంబంధిత వీడియోలను ప్రదర్శించారు. భరోసా కేంద్రం నిర్వహణ, పనితీరు, రేప్ కు గురైన వారిని ఇతరత్రా హింసలు ఎదుర్కున్న వారిని ఎలా రిసీవ్ చేసుకుంటారు, వారికి ఎలా ధైర్యం చెప్తారు. వారిని భరోసా కేంద్రంలో మామూలుగ ఎటువంటి భయం లేకుండా తగిన ఏర్పాట్లు చేస్తారో ఏయే జాగ్రత్తలు తీసుకుంటారో కళ్ళకు కట్టినట్లు వివరించారు.

తరువాత పోలీసు అదనపు కమీషనర్ శ్రీమతి స్వాతి లక్ష్మి గారు అద్భుతమైన ప్రసంగంతో “పోలీసు వ్యవస్థ” భరోసా ద్వారా, షీ టీమ్స్ ద్వారా చేస్తున్న సేవను పనితీరును వివరించారు. మహిళలపై జరుగుతున్న అన్యాయాలను రచనలద్వారా అందించి మహిళలు ఆ సమస్యలను ఎదుర్కునే దిశలో పయనించేలా చేయవలసిన బాధ్యత రచయిత్రులదే అన్నారు.

అనంతరం ఎసిపి ధారా కవిత గారు షీ టీమ్స్ చేస్తున్న విధివిధానాలను కూలంకషంగా చర్చించారు. స్వయంగా ధారాకవితగారు తాను కూడా సాహితీకారిణి అన్న విషయం చెప్పారు. ఈ కార్యక్రమంలో డిజిపి రమణ గారు. అడ్వకేట్ స్పందన రమణిగారు, ఫాస్ట్ ట్రాక్ ట్రయల్ స్పెషల్ కోర్టు పబ్లిక్ ప్రాసిక్యూటర్ ప్రతాపరెడ్డిగారు పాల్గొన్నారు. రచయిత్రులు కొందరు “బ్రేక్ ద సైలెంట్” అంటూ షీ టీమ్స్ తాము ఎలా ఉపయోగించుకున్నది స్వీయ అనుభవాలను పంచుకున్నారు.

బాధితులు కొందరు వారు ఎదుర్కొన్న అరాచకాన్ని, వారికి భరోసా అందించిన చేయూతని వివరించారు. అందరి కథనాలు కన్నీరు పెట్టించాయి కొన్ని వింటూంటే గుండె పట్టేసింది. రాత్రి నిద్ర కరువయింది. గంట సేపు వింటేనే పరిస్థితి ఇలా ఉంటే బాధితులు అనుభవిస్తున్న హింస ఎంత వేదనాభరితమో

అనిపించింది. బాధితులకు సహాయాన్నందించడానికి అక్షరయాన్ ప్రకటించగానే విరాళంగా ఇవ్వడానికి ముందుకొచ్చిన కవయిత్రుల మానవీయత ప్రశంసనీయం. సీట్లనుండి కదలకుండా కూర్చున్నచోటికే కవయిత్రులకు భోజనం అందించి కార్యక్రమానికి అంతరాయం కలగకుండా సమాచారం అందించిన పోలీస్ వారి క్రమశిక్షణ, విలువైన సమయాన్ని వినియోగించుకున్న తీరు అభినందనీయంగా కనిపించింది. ఈ కార్యక్రమం ఆద్యంతం విజ్ఞానదాయకంగా, విషయ పరిజ్ఞానాన్ని షీటీమ్స్, భరోసా ల ద్వారా అందించి రచయిత్రుల బాధ్యతను మరింతగా పెంచింది. ఇంత మంచి కార్యక్రమానికి ఒక అవకాశం కలిగించి కార్యాచరణకు పూనుకున్న మమతా రఘువీర్, కార్యదర్శి మోహితా కౌండిన్య గార్లకు రచయిత్రులు అభినందనలు, కృతజ్ఞతలు తెలిపారు.

6. భరోసా నిర్వహణలో జరిగిన ఈ కార్యక్రమం అందరినీ కదిలించి రచయిత్రులను కలం పట్టి అత్యాచార, గృహహింస బాధిత స్త్రీల సమస్యలను కథల రూపంలో వెలికి తీసే పనికి పురమాయించింది. షీ టీమ్స్ పని తీరును ప్రశంసించిన రచయిత్రులకు షీటీమ్స్ మీద కవితలు రాయమనే అవకాశం డిజిపి స్వాతి లక్రా గారు రచయిత్రులకు కలిగించారు. మూడు ఉత్తమ కవితలకు షీ టీమ్స్ వార్షికోత్సవంలో బహుమతులిచ్చి ఉత్తమ కవితను వార్షికోత్సవంలో చదివే అవకాశం కలిగిస్తామని, రాసిన కవితలను పుస్తకంగా వెలువరిస్తామని షీ టీమ్స్ ప్రకటించింది. దూసుకుపోయిన అక్షరయాన్ కవితలను అందించింది. ఉత్తమ కవితగా అయినపూడి శ్రీలక్ష్మి కవిత హితైషి ఎంపికయి 25-10-2019 న షీ టీమ్స్ వార్షికోత్సవంలో చదవగా పలువురి ప్రశంసలకు నోచుకుంది.

7. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రతిష్ఠాత్మకంగా నిర్వహిస్తున్న బతుకమ్మ, బోనాల సంబురాలను ప్రత్యేకంగా చెప్పుకోవాలి. ఎప్పటికప్పుడు తమ రచనల ద్వారా తెలంగాణ సంస్కృతిని పరిధవిల్ల చేస్తూనే ఉన్నారు అక్షరయాన్ రచయిత్రుల బృందం. అది గమనించి అక్షరయాన్ కి ఎప్పుడూ తమ సహకారాన్ని అందిస్తూ వచ్చిన కల్పకుంట్ల కవిత గారు జాగృతి పరంగా బతుకమ్మ కవితాంశంగా కవితా సంకలనం బాధ్యతల్ని అక్షరయాన్ కి అందజేశారు. అనుకున్నదే తడవుగా, నెల రోజుల లోపల “పూల సింగిడి” కవితా సంకలనం ఆవిష్కరణకు సిద్ధమైంది.

సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలకు పెద్దపీట వేసే తెలంగాణ జాగృతి ఆధ్వర్యంలో 30-10-2019 నాడు పెద్దయెత్తున బతుకమ్మ ఆటపాటలతో కవిసమ్మేళనాలతో సంబురాలు రవీంద్రభారతి మూడు వేదికల మీద ఏకకాలంలో జరిగాయి. ఈ కార్యక్రమంలో ఆకాశవాణి డిప్యూటీ డైరెక్టర్ జనరల్ శైలజా సుమన్

ముఖ్యఅతిథిగా విచ్చేసి పూలసింగిడి పుస్తకాన్ని ఆవిష్కరించారు. అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి, జ్వలిత, అరుణ నారదభట్ల, సరోజ వింజామరల సంపాదకత్వంలో 316 మంది కవయిత్రులచే రచించబడిన కవితాసంపుటిని మెచ్చుకుంటూ ఇంతమంది కవయిత్రులు ఏకాంశంతో కవినమ్మేళనంలో బతుకమ్మను కీర్తించడం బతుకమ్మకి ఇస్తున్న గౌరవమని ప్రశంసించారు. ఈ కార్యక్రమాన్ని దగ్గరుండి నిర్వహించేవారు కల్వకుంట్ల కవిత గారి ఆదేశానుసారంగా నవీనాచారి గారి బృందం.

8. అదే రోజు సాయంత్రం అక్షరయాన్ కవయిత్రులు మరోచరిత్ర సృష్టించారు. రాజ్ భవన్ లో రాష్ట్ర గవర్నర్ డా. తమిళిసై సౌందరరాజన్ గారితో బతుకమ్మ సంబురాలలో పాల్గొని పుస్తకాలన్ని పేర్చి పుస్తక బతుకమ్మను పూలబతుకమ్మతో జత చేర్చి గవర్నర్ గారితో కలిసి తొలిసారిగా రచయిత్రులు బతుకమ్మను రాజ్ భవన్ లో ఆడారు. డా. వాణి దేవులపల్లి ఈ కార్యక్రమానికి ఆంగ్ల వ్యాఖ్యాత్రిగా మారి చక్కగా సయన్వయం చేశారు. స్వతహాగా రచయిత్రి అయిన గవర్నర్ గారితో అక్షరయాన్ రచయిత్రులందరూ విందులో పాల్గొన్నారు. గవర్నర్ శ్రీమతి డా. తమిళిసై సౌందరరాజన్ గారు బతుకమ్మ ఆటలో పాలుపంచుకోవడం ఆనందంగా ఉందని రచయిత్రులు మంచి రచనలు సమాజానికి అందించాలని తమ సందేశాన్నిచ్చారు.

9. అక్షరయాన్ విజయవంతంగా నిర్వహించిన కార్యక్రమం “విత్తన సదస్సు”. డిసెంబరు 21వ తేది రెడ్ హిల్స్ లోని ఫాఫీభవన్ లో దాదాపు 312 మంది రచయిత్రులతో కని విని ఎరుగని రీతిలో తెలంగాణ రాష్ట్ర వ్యవసాయ శాఖ రచయిత్రులకు చక్కని అవకాశం ఇచ్చి రచయిత్రులచేత మంచి రచనలు చేయించాలని పూనుకున్నది. అక్షరయాన్ సౌజన్యంతో వ్యవసాయ శాఖ వారు నిర్వహించిన ఈ కార్యక్రమానికి మంత్రివర్యులు శ్రీ నిరంజన్ రెడ్డి గారు, వ్యవసాయ శాఖ ప్రిన్సిపల్ సెక్రటరీ శ్రీ పార్థసారథి గారు, తెలంగాణ రాష్ట్రప్రభుత్వ సాంస్కృతిక శాఖ సంచాలకులు శ్రీ మామిడి హరికృష్ణ గారు, తెలంగాణ విత్తన ఉత్పత్తి సంస్థ మానేజింగ్ డైరెక్టర్ శ్రీ కేశవులు గారు, మోటివేటర్ డా. శివప్రసాద్ గార్లు విచ్చేసారు. శ్రీమతి అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి కార్యక్రమ నిర్వహణను అత్యద్భుతంగా చేపట్టారు. సీనియర్ రచయిత్రులను స్పందింపజేస్తూ ఆద్యంతం రసవత్తరంగా కార్యక్రమాన్ని కొనసాగింపజేసారు.

తెలంగాణ విత్తన ఉత్పత్తి సంస్థ మానేజింగ్ డైరెక్టర్ శ్రీ కేశవులు గారు ప్రారంభోపన్యాసం చేస్తూ సదస్సు ప్రధాన ఉద్దేశ్యం వ్యవసాయ రంగంలో

విత్తనం యొక్క పాత్రను, ప్రాముఖ్యతను కథనం, కవితలు, పద్యాలు ద్వారా కొన్ని లక్షలమందికి చేరవేయడమన్నారు. మంత్రివర్గులు శ్రీ నిరంజన్ రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ 'యథా బీజం తథా ఫలం'. కనుక తెలంగాణ రాష్ట్రం విత్తనం కోసం చేస్తున్న కృషిని వివరిస్తూ రచయిత్రులు తలచుకుంటే ఏదైనా చేయగలరని వ్యవసాయానికి సంబంధించిన మంచి రచనలకు తమ శాఖాపరమైన సహకారం ఉంటుందన్నారు. మంచి రచనలకు బహుమతులు ఇస్తామన్నారు. "సీడ్ బౌల్ ఆఫ్ ఇండియా"గా రాష్ట్రం తయారవుతున్న తరుణంలో రైతులందరిలో విత్తనాభివృద్ధి ఆవశ్యకతను, అవగాహనను పెంచేలా అక్షర యజ్ఞం చేయాలని వక్తలందరూ రచయిత్రులను కోరారు. ప్రపంచంలోని మేలిమి విత్తనాలన్ని ఒక్కచోట చేరినట్లు రచయిత్రులు అక్షరయాన్ గా కొలువు తీరారన్నారు.

మామిడి హరికృష్ణ గారు మాట్లాడుతూ అక్షరం, ఆత్మీయత, అనుబంధం కలిసిన సమూహంగా రచయిత్రులను అభివర్ణిస్తూ విత్తనం గురించి ఉత్తమ రచనలకు ఆహ్వానం పలికారు. పార్థసారథి గారు పవర్ పాయింట్ ప్రజెంటేషన్ ద్వారా విత్తనం గురించి తెలియని ఎన్నో విషయాలను అందరికీ అర్థమయ్యేలా వివరిస్తూ మెదడు క్షేత్రం దానిలో ఆలోచనలనే అక్షరాలను వేయాలని అన్నారు. ప్రజెంటేషన్ అనంతరం అక గంటన్నరపాటు ఇంటరాక్షన్ లో పార్థసారథి గారు పలువురి సందేహాలను నివృత్తి చేసారు. భాష, భావం, బాధ్యత తెలిసిన రచయిత్రులుగా ఈ సదస్సు ద్వారా రచయిత్రులు రచనలు అందించాలని కోరారు.

సదస్సును కదిలించేలా ప్రసంగించారు మోటివేటర్ ప్రొ. శివప్రసాద్ గారు.. విత్తనం ఒక అద్భుతం అంటూ విత్తనం గురించి కవితలు, విశేషాలతో విత్తనం ఒక దృక్పథం ..విత్తనం ఒక రక్షణ కవచం అంటూ అద్భుతంగా వివరణ ఇచ్చి అటువంటి అద్భుతమైన రచయిత్రులు మీరని, మీ నుంచి మంచి రచనలు రావాలన్నారు. రచయిత్రులకు 20 రోజుల సమయం ఇస్తూ అందరిని ఉచితరీతిని సత్కరించిన విత్తన సదస్సు అక్షరయాన్ చేపట్టిన మంచివిత్తనంగా అందరి మనసులలో పాతుకుపోయింది.

10. మరింత ఉత్సాహంగా ముందడుగు వేసిన రచయిత్రులు ఎన్ టి ఆర్ స్టేడియంలో ప్రతి యేడాది జరిగే పుస్తక ప్రదర్శనలో తమ పుస్తకాలను తీసుకువచ్చి ప్రదర్శనకు ఉంచారు. అక్షరయాన్ రచయిత్రులు 204 నెంబరు స్టాల్ లో తమ రచనలను పొందుపరిచి అక్షరయాన్ స్థానాన్ని ప్రత్యేకంగా నిలుపుకున్నారు. ఆర్థికంగా పుస్తక విక్రయాలు రచయిత్రులకు ఆనందాన్ని కలిగించడం కంటే, రచయిత్రుల కోసం ఒక స్టాల్ ను పొందుపరచుకోవడం మహదానందాన్ని కలిగించింది.

11. వీరి ఉత్సాహానికి ఊపిరి పోస్తూ 26-12-2019 న నోముల సత్యనారాయణ వేదిక మీద నిర్భయ నుంచి దిశ దాక సాహితీప్రస్థానం పేరుతో జరిగిన సాహితీ సమాలోచనలో కవిత్వం గురించి, కథ గురించి రకరకాల ప్రసంగాలు కొనసాగాయి. స్వచ్ఛంద సంస్థలు, షీ టీమ్స్ గురించి మమత రఘువీర్ గారు, ఉద్యమాలు గురించి శాంతి ప్రబోధ గారు, పుస్తకాలు గురించి రాజీవ్ గారు, స్త్రీ వాదం గురించి భండారు విజయ గారు ప్రసంగాలు చేసారు.

ఈ విధంగా మొదలు పెట్టిన నాటి నుంచి అక్షరయాన్ ప్రయాణం రకరకాల కార్యక్రమాలతో రచయిత్రులను కలుపుకుంటూ పలువురికి అవకాశాలు కలిగిస్తూ చేపట్టిన ప్రతి కార్యక్రమం విజయపరంపరలుగా వెల్లువెత్తి ఎందరికో స్ఫూర్తిదాయకంగా కొనసాగిందనడంలో సందేహం లేదు. ఈ కార్యక్రమాల నిర్వహణలో ముఖ్య కార్యశీలి శ్రీమతి అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి కాగా అక్షరయాన్ కార్యదర్శిగా మోహిత కౌండిన్య తన బాధ్యతను సమర్థవంతంగా నిర్వహిస్తుంది.

మొత్తంగా తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని పది జిల్లాలుగా విభజించుకుని ఆయా జిల్లాలకు విస్తరింపజేస్తూ వారిని కూడా భాగస్వాములుగా చేయడం కోసం జిల్లా ప్రతినిధులను ఎంపిక చేయడం జరిగింది. అతి పెద్ద జిల్లాగా ఎక్కువ సభ్యులు గల హైదరాబాద్ జిల్లా కు డా.సమ్మెట విజయ, డా. గురజాడ శోభాపేరిందేవి, రంగారెడ్డి జిల్లాకు రమాదేవి కులకర్ణి, మెదక్ జిల్లాకు డా. దేవేంద్ర మారోజు, వరంగల్ జిల్లాకు డా. నెల్లుట్ల రమాదేవి, డా. వాణి దేవుల పల్లి, ఖమ్మం జ్యులిత దొంచనాల , కరీంనగర్ సుజాత నాంపల్లి, కొలిపాక శోభ , మహబూబ్ నగర్ కోట్ల వనజాత, ఆదిలాబాదు నాగజ్యోతి, నల్గొండ సంధ్య సంగెం రచయిత్రులు వెనువెంట స్పందిస్తూ సమాచారం ఆయా జిల్లాలవారికి చేరవేస్తూ కార్యక్రమాలన్ని సక్రమంగా జరగడంలో తమవంతు సహాయ సహకారాలందిస్తున్నారు.

మరొక గొప్ప విషయం అమ్మలమూ ..అమ్మమ్మలమూ ఐన మేము పిల్లల భవితను దృష్టిలో పెట్టుకుని మన మాతృభాష తెలుగు మృత భాష కాకూడదని పిల్లలమీద దృష్టి సారించి 7-11-20న అక్షరయాన్ బాల, బాలికల విభాగాన్ని స్వాతి లక్రా, ఐజి గారి చేతులమీదుగా ప్రారంభించాం. ఈ విభాగాన్ని ఘాలి లలిత సమర్థవంతంగా నిర్వహిస్తూ పిల్లలలో సాహిత్య పిపాసను పెంచుతుంది. ఈ విభాగం ద్వారా బాలబాలికలకు దేశభక్తి గీతాలు, కవితలుపోటీలు నిర్వహించాము. కళావిభాగాన్ని సమర్థవంతంగా నిర్వహిస్తున్నారు డా. భండారు సుజాతా శేఖర్ గారు.

అదేవిధంగా సినారే దాశరథి గారి జయంతి సందర్భంగా పిల్లలకు పాటల పోటీలు లలిత గీతాలు పోటీలు వకృత్వపు పోటీలు నిర్వహించాము.

మానసిక వికాసానికి పిల్లలకు చొక్కాపు వెంకటరమణ గారి చేత, లావణ్య గారి బృందం చేత జూమ్ వేదికన కార్యక్రమాలు నిర్వహించాం.

బాలబాలికలు చేత సరళ శతకాలు రాయించడం జరిగింది.

గజల్స్లో శిక్షణనిప్పిస్తున్నాము.

నల్లహంస అనే గొలుసు నవల బాల బాలికలచే రాయించే ప్రయత్నంలో ఉన్నాం.

అక్షరయాన్ తరపునుంచి 108 మందితో మాయలోకం అనే గొలుసు నవల రాయించింది.

యన్. హెచ్.ఆర్. క్రియేషన్స్ ద్వారా గొలుసు నవలను యుట్యూబ్లో అప్లోడ్ చేస్తున్నాం.. గొలుసుకట్టు నవల సంధాన కర్త సూత్రదారి కూడా విభాగపు అధినేత్రి ఘాలి లలిత గారే.

2020

12. ఇదే ఉత్సాహాన్ని ద్విగుణీకృతం చేసుకుంటూ 2020 లో భరోసా కథల సంకలనం 'నింగిని గెలిచిన నేల' ఆవిష్కరింప బడింది. షీ టీమ్స్ నుండి "హితైషి" కవితల సంకలనం తరువాత వచ్చిన పుస్తకం ఇది. అదే కార్యక్రమంలో అక్షరయాన్ బాలికా-బాలర విభాగాన్ని శ్రీమతి స్వాతి లక్ష్మి, ఐ.జీ., శ్రీమతి సుమతి, ఐ.పి.ఎస్. గార్లు ప్రారంభించారు.
13. కరోనా సమయంలో 'రిటర్న్ గిఫ్ట్ టు కరోనా' వీడియో కవితల్ని దాదాపు 800 వరకూ యూ ట్యూబ్ లో పొందు పరచడం జరిగింది.

2021

14. 2021 జనవరి 15 న - పెరుగుతున్న సాంకేతిక ప్రగతిని అందిపుచ్చుకుంటూ తమ రచనల్ని, కార్యక్రమాల్ని అందరికీ చేర్చాలనే సంకల్పంతో సుధాశేఖర్, మిల్వాకీ గారి ఆధ్వర్యములో ఒక వెబ్ సైట్ తయారైంది. సాయి వంశీ, అనన్య, మణినాథ్ నేతృత్వంలో ఈ వెబ్ సైట్ రూపొందింది. దానిలో అక్షరయాన్కి సంబంధించిన సమస్త సమాచారంతో పాటు 800 మందికి పైగా కవయిత్రులు తమ వివరాల్ని పొందుపర్చారు.
15. 2021 ఫిబ్రవరి 21న - అంతర్జాతీయ మాతృభాషా దినోత్సవ సందర్భంగా పర్యాటక శాఖ వారి హరిత హోటల్లో మహారాష్ట్ర పూర్వ గవర్నర్ శ్రీ చెన్నమనేని

విద్యాసాగర్ రావు గారి నేతృత్వంలో సంబరాలు ఘనంగా జరిగాయి. మాతృభాష సేవకు గానూ రాష్ట్ర సాంస్కృతిక సలహాదారు రమణాచారి ఐ.వి.ఎస్. (రి) గారికి విశిష్ట పురస్కారాన్ని అందించారు. వి.వి. లక్ష్మీ నారాయణ, ఐ.పీ.యస్. గారు విశిష్ట అతిథిగా పాల్గొన్నారు. మాతృభాషా పరిరక్షణలో విశిష్ట సేవలందించిన ఆరుగురిని సత్కరించగా, 14 పుస్తకాలు ఆవిష్కరింప బడ్డాయి.

16. జూన్ 24 న - వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి నిరంజన్ రెడ్డి గారి కార్యాలయంలోనే అక్షరయాన్ నేతృత్వంలో కోట్ల వేంకటేశ్వర రెడ్డి గారి 'సరళ శతకాన్ని' ఆవిష్కరించారు. బుర్రా వెంకటేశం గారు, మామిడి హరికృష్ణ గారు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు.

17. జూలై 21-22 తేదీల్లో సాయంత్రం 6 గంటలకు జూమ్ వేదికగా దాశరథి సాహితీ సమాలోచన సభలు నిర్వహించాం. తెలంగాణ భాషా సాంస్కృతిక, హృదయ భారతితో కలిసి అక్షరయాన్ సంయుక్త సమర్పణలో జరిగిన ఈ సభల్లో దాశరథి సాహిత్యం మీద ఐదుగురు పత్ర సమర్పణ చేసారు.

దాశరథి లలిత గీతాలు - డా. వడ్డేపల్లి కృష్ణ

దాశరథి సినిమా పాటలు - రాజ చంద్రిక

దాశరథి వ్యక్తిత్వం -డా. వి.వి. రామారావు

దాశరథి సాహిత్య జీవితం - డా. జయప్రకాష్

'మహాబోధి' పుస్తకం - చివుకుల శ్రీలక్ష్మి ప్రసంగించారు

ఈ కార్యక్రమానికి మామిడి హరికృష్ణ గారు ముఖ్య అతిథిగా విచ్చేసారు.

22వ తేదీన పిల్లలకి, పెద్దలకి, వృద్ధులకి - దాశరథి లలిత గీతాలు, దాశరథి సినిమా పాటలమీద పోటీలు నిర్వహించాం. ఈ కార్యక్రమానికి మ్యూజిక్ డైరెక్టర్ చరణ్ అర్జున్ ముఖ్య అతిథిగా విచ్చేసారు.

తెలంగాణ సాంస్కృతిక శాఖ ఆర్థిక సహకారంతో సాగిన ఈ కార్యక్రమంలో కొంత ఆర్థిక సహకారాన్ని ఇటీవలే రోడ్డు ప్రమాదంలో తీవ్ర అనారోగ్యం పాలైన తోటి రచయిత్రి విజయలక్ష్మి గారికి అందజేయాలని నిర్ణయించారు. తదనంతరం భాషా సాంస్కృతిక శాఖ వారు కార్యక్రమ నిర్వహణకు గాను అందించిన మొత్తం నుంచి రూ.35,000/- వరకు విజయలక్ష్మికి ఆర్థిక సహకారాన్ని అందచేసింది అక్షరయాన్.

18. జూలై 26వ తేదీ నుంచి ఆగస్టు 01వ తేదీ వరకూ డా. సినారె జయంతోత్సవ సాహితీ సప్తాహాన్ని జూమ్ వేదికగా నిర్వహించడం జరిగింది. తెలంగాణ ప్రభుత్వ భాషా సాంస్కృతిక శాఖ, అక్షరయాన్, అక్షరకౌముది సంస్థల సంయుక్త నిర్వహణలో ఈ ఏడు రోజుల కార్యక్రమాలు జరిగాయి.

26-07-2021 : ముఖ్య అతిథి - శ్రీ బుర్రా వెంకటేశం, ఐ.ఎ.ఎస్.
గౌరవ అతిథి - శ్రీ జె. చెన్నయ్య
వక్తలు - ఆచార్య ఎస్.వి. రామారావు, డా. వి.వి. రామారావు

27-07-2021 : ముఖ్య అతిథి - శ్రీ ఎస్వీ. సత్యనారాయణ
గౌరవ అతిథి - శ్రీ డా. అయ్యాచితం నటేశ్వర శర్మ
వక్తలు - డా. జయప్రకాష్, డా. కొండపల్లి నీహారిణి,
శ్రీమతి వి. శాంతి ప్రభోద

28-07-2021 : ముఖ్య అతిథి - శ్రీ తంగెడ కిషన్ రావు
గౌరవ అతిథులు - శ్రీ నాళేశ్వరం శంకరం, సుధామ
వక్తలు - శ్రీమతి హైమవతి భీమన్న,
శ్రీమతి గురజాడ శోభా పేరిం

29-07-2021 : పిల్లల వక్తృత్వ పోటీలు, పెద్దల పాటల పోటీలు,
సినారె లలిత గీతాల పోటీలు, సినారె గజల్స్ పోటీలు నిర్వహించాం.

30-07-2021 : ముఖ్య అతిథి - డా. పత్తిపాక మోహన్
గౌరవ అతిథులు - శ్రీ చొక్కాపు వెంకటరమణ,
శ్రీమతి కన్నెగంటి అనసూయ
వక్తలు - డా. సిరి, డా. కందేపి రాణీప్రసాద్

31-07-2021 : ముఖ్య అతిథి - ఆచార్య ఎల్లూరి శివారెడ్డి
గౌరవ అతిథులు- శ్రీ కోట్ల వెంకటేశ్వరరెడ్డి, డా. ఎస్. రఘు
వక్తలు- శ్రీ చీకోలు సుందరయ్య, శ్రీ పొన్నం రవిచంద్ర,
శ్రీమతి వాణి దేవులపల్లి

01-08-2021: ముఖ్య అతిథి - శ్రీమతి సురభి వాణీదేవి, ఎం.ఎల్.సి.
అధ్యక్షులు - శ్రీ మామిడి హరికృష్ణ
గౌరవ అతిథులు - శ్రీ బి.ఎస్. రాములు, డా. వడ్డేపల్లి కృష్ణ

19. 05-08-2021 రోజున - శ్రీ బుర్రా వెంకటేశం, ఐ.ఎ.ఎస్., గారి మాతృమూర్తి
కీ.శే. శ్రీమతి బుర్రా గౌరమ్మ కి నివాళిగా అక్షరయాన్ 6 పుస్తకాలు వెలువరించింది.
జనగామ జిల్లా, ఓబుల్ కేశవాపూర్ గ్రామంలో రాష్ట్ర బి.సి. సంక్షేమ మరియు
పౌరసఫరాల శాఖామాత్యులు గంగుల కమలాకర్ గారు ఈ పుస్తకాలను
అవిష్కరించారు. అవి,

1) అమ్మ అమ్మే

2) అమ్మ ఓ అద్భుతం ... అంతుచిక్కని రహస్యం

- 3) తల్లీ ... నిన్ను తలచి...
- 4) నీ వేలు పట్టుకొని...
- 5) అమ్మా! నీ కమ్మని పిలుపు మళ్లీ వినాలి!
- 6) మళ్లీ ఎప్పుడు వస్తావమ్మా!

తల్లీ..నిన్ను తలచి! - 15 మంది వ్రాసిన సరళ వచన శతకం అయితే, నీ వేలు పట్టుకుని.. - అమ్మ మీద బాలలు వ్రాసిన సరళ శతకం, మళ్లీ ఎప్పుడు వస్తావమ్మా.. - 12 మంది కవయిత్రులు, కవులు అమ్మ మీద వ్రాసిన నినాళి కవిత్వం.

20. 24/09/2021 - 'శతక షోడశి' - 16 మంది సాహిత్యకారులు వ్రాసిన 16 సరళ శతకాల సంకలనాన్ని శ్రీ బుర్రా వెంకటేశం గారి సారధ్యంలో బి.సి. సంక్షేమ భవనం, ఖైరతాబాద్ లో మంత్రి నిరంజన్ రెడ్డి గారి సమక్షంలో ఆవిష్కరించారు.

సభాధ్యక్షులు: శ్రీ. బుర్రా వెంకటేశం, ఐ.ఏ.ఎస్.,
(బి. సి. సంక్షేమ శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి)

ముఖ్య అతిథి: శ్రీ. సింగిరెడ్డి నిరంజనరెడ్డి
(వ్యవసాయ, సహకార మరియు మార్కెటింగ్ శాఖామాత్యులు)

విశిష్ట అతిథి: శ్రీ. డా.వకుళాభరణం కృష్ణ మోహన్ రావు
(తెలంగాణ రాష్ట్ర బి.సి. కమిషన్ చైర్మన్)

21. 17/10/2021 - అనుబంధాల పూదోట, శ్రీ బుర్రా వెంకటేశం, ఐ.ఏ.ఎస్., గారి నూతన సాహిత్యప్రక్రియను అనుసరిస్తూ, 156 మంది సాహిత్యకారులు రాసిన రాసిన సూక్ష్మ కావ్య పుస్తక ఆవిష్కరణ కార్యక్రమం - రవీంద్ర భారతిలో జరిగింది.

ముఖ్య అతిథి: శ్రీ తంగెడ కిషన్ రావు గారు - ఉపకులపతి,
పొట్టి శ్రీరాములు తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం

విశిష్ట అతిథి: శ్రీ బుర్రా వెంకటేశం, ఐ.ఏ.ఎస్.,
బి. సి. సంక్షేమ శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి

సభాధ్యక్షులు: శ్రీమతి అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి

22. 18 - 28 డిసెంబర్, 2021. ఎన్టీఆర్ స్టేడియం (తెలంగాణ కళా భారతి) లో 34వ హైదరాబాద్ జాతీయ పుస్తక ప్రదర్శనలో విశ్వాసాహితి ట్రస్ట్ అధ్యక్షులలో తెలుగు ప్రపంచ వేదికతో కలిసి అక్షరయాన్ స్టాల్ ను ఏర్పాటు చేయటం జరిగింది. ఈ పుస్తక ప్రదర్శనను దాదాపు 5 లక్షల మంది సందర్శించారు.

2022

23. 2022 ఫిబ్రవరి, 21న - అంతర్జాతీయ మాతృభాషా దినోత్సవ సందర్భంగా పర్యాటక శాఖ వారి హరిత హోటల్ లో వేడుకలు నిర్వహించబడ్డాయి. ముఖ్య అతిథిగా మహారాష్ట్ర పూర్వ గవర్నర్ శ్రీ చెన్నమనేని విద్యాసాగర్ రావు, విశిష్ట అతిథిగా శ్రీ వి.వి. లక్ష్మీ నారాయణ, ఐ.పీ.యస్., సభకు అధ్యక్షులుగా పొట్టి శ్రీరాములు తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ తంగెడ కిషన్ రావు విచ్చేసారు. మాతృభాష సేవకు గానూ ఆంధ్రజ్యోతి సంపాదకులు శ్రీ కె. శ్రీనివాస్ గారికి మహాకవి పంపన పేరిట విశిష్ట పురస్కారాన్ని అందజేసారు. మాతృభాషా పరిరక్షణలో విశిష్ట సేవలందించిన పది మంది సాహిత్యకారుల్ని సత్కరించారు. 24 పుస్తకాలు ఆవిష్కరింపబడ్డాయి. మాతృభాషా దినోత్సవం రోజు ప్రతిపేటా పంపకవి పేరిట ఒక అవార్డును అందిస్తామని అక్షరయాన్ ప్రకటించింది. బతుకమ్మ సందర్భంగా కుప్పాంబిక పురస్కారాన్ని ఒక కవయిత్రికి, బండారు అచ్చమాంబ పురస్కారాన్ని ఒక రచయిత్రికి, రూ. 5,116/- సగదు పురస్కారంతో అందించాలని ప్రకటించింది అక్షరయాన్.

xxx

వితనం చెప్పిన కథలు, కవితల పుస్తకం 'బీజ స్వరాలు' ఆవిష్కరణకోసం ఆసక్తిగా ఎదురుచూస్తున్నాయి. మహిళా రచయిత్రులు కలిసికట్టుగా ఉండి సాధించే అద్భుతాలకు ప్రతీకలుగా నిలిచి అక్షరయాన్ అద్భుతయాన్ గా మరెన్నో కార్యక్రమాలకు సమాయత్తమవుతుంది. విశ్వసాహితీతో కలిసి ఎన్నెన్నో కార్యక్రమాలకు శ్రీకారం చుట్టింది అక్షరయాన్.

రిలీజ్ చేయటం కోసం సిద్ధంగా ఉన్న పుస్తకాలు :

- i) శతక స్రవంతి (19 మంది సాహిత్యకారులు రాసిన 19 సరళ శతకాలు)
- ii) పంచవింశతి శతకాలు (25 పద్యాల చొప్పున 40 మంది సాహిత్యకారులు రచించారు)
- iii) బాల ప్రజ్ఞ (ప్రింట్ చేసి సిద్ధంగా ఉంది - 15 మంది బాలబాలికలే శతకకర్తలై రాసిన శతకాలు)
- iv) మరో పుస్తకం - 'స్వాతంత్ర్య ఫలాలు భారతీయులెల్లరకు అందుగాక' అనే మకుటంతో 40 మంది విద్యార్థులు కలిసికట్టుగా రాసిన శతకాలు.

అన్నింటి కంటే ముందుగా మనం ఇక్కడ చెప్పుకోవాల్సింది అక్షరయాన్ నిర్వహించిన

“మాతృపందనం” కార్యక్రమం.

తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం, భాషా సాంస్కృతిక శాఖ సంయుక్త ఆధ్వర్యంలో మే 11వ తేదీన తెలుగు విశ్వవిద్యాలయంలో నిర్వహించిన షష్ఠి పూర్తి కలాలకు సత్కారం కార్యక్రమ స్ఫూర్తితో అక్షరయాన్ కూడా 70 నుంచి 90 ఏళ్ళ వరకు ఉన్న మహిళా సాహితీమూర్తుల సేవలకు గాను సత్కారాలు చేయాలని నిశ్చయించుకుంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఉన్న 13 జిల్లాలకు గాను ఒక్కో జిల్లాకు ఇద్దరేసి చొప్పున మొత్తం 26 మందిని ఆయా జిల్లాలే ఎంపిక చేసుకునే విధంగా కృషి చేసి, మిగతా నాలుగైదు రాష్ట్రాల్లో ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న అక్షరయాన్ రచయిత్రుల నుంచి వయోజిత రచయిత్రులను తీసుకొని వారికి ఒక చీర, శాలువా, పూల దండతో సత్కరించింది. రచయిత్రుల మధ్య అక్కాచెల్లెల్ల వాతావరణం ఉండాలే తప్ప స్పర్ధలు ఉండకూడదంటూ ఈ కార్యక్రమం ద్వారా నిరూపించింది. ఈ కార్యక్రమానికి ఎక్కువగా రూ. 30,000 ఆర్థిక సహకారాన్ని శ్రీవల్లి గారు ఆత్మీయంగా అందించారు. తెలంగాణా చెల్లెల్లు, ఆంధ్రా అక్కయ్యలకు అందించిన “సారె”గా ఇది కొనియాడబడింది.

భవిష్యత్ కార్యక్రమాలు

- ఈ ఆగస్ట్ నెలలో పసిమొలకలు - రుధిర జ్వాలలు పుస్తకావిష్కరణ కార్యక్రమాన్ని చేపట్టింది.
- అలాగే విత్తనం మీద “విత్తనం చెప్పిన కథలు”, “బీజ స్వరాలు” కథల సంపుటి, కవితల సంపుటిని రాష్ట్ర విత్తన ధృవీకరణ సంస్థ, రాష్ట్ర వ్యవసాయ శాఖ సంయుక్త నిర్వహణలో ఆవిష్కరించేస్తుంది.
- అమృతోన్మవ భారతి కార్యక్రమంలో భాగంగా 75 స్వాతంత్ర్యోద్యమ వీడియో కవితల్ని యూట్యూబ్ లో అప్ లోడ్ చేయబోతున్నాం.
- బాలకవుల బతుకమ్మ సంపుటిని ప్రచురించబోతున్నాం.
- బతుకమ్మ పండుగ రోజునాటికి విశిష్టంగా బతుకమ్మ ప్రాశస్త్యాన్ని వెలువరించే వ్యాససంపుటిని ఆవిష్కరించబోతున్నాము.

అవును ప్రపంచాన్ని మార్చాలంటే అక్షరమైనా కావాలి, అమ్మలైనా రావాలి. అందుకే ఆ రెండు కలిసిన మా అక్షరమ్మలు ‘అక్షరయాన్’ సంస్థతో మీ ముందుకు వస్తున్నాం, మీ ఆశీర్వాదాలను, సహాయ సహకారాలను కోరుతున్నాం.

- డా. సమ్మెట విజయ

'అక్షరయాన్' ప్రయాణ లక్ష్యం

- డా. రాయారావు సూర్యప్రకాశ్ రావు, 9441046839

ఒక మహిళాసంఘం ఏం చేస్తుందన్న ప్రశ్నకు స్త్రీలకు మనోధైర్యాన్ని ఇస్తుందన్న సమాధానం వస్తుంది. మహిళలకు రక్షణగా నిలుస్తుందన్న జవాబు లభిస్తుంది. రచయితల సంఘం ఏం చేస్తుందని అడిగితే రచనలకు ప్రోత్సాహం ఇస్తుందన్న సమాధానం పొందుతాం. వివిధ ప్రక్రియలలో సృజనాత్మక రచనలు చేసేందుకు అవసరమయ్యే మార్గదర్శనం అందిస్తుందన్న స్పందన వస్తుంది. మరి మహిళా రచయితల సంఘం ఏం చేస్తుంది? ఈ ప్రశ్నకు జవాబుగా నిలుస్తుంది 'అక్షరయాన్'. అక్షరంతో యాత్ర చేస్తుందన్న అర్థం ఉండే ఈ సంస్థ మహిళా రచయితలకు 'భరోసా' కల్పిస్తుంది. వారికి రక్షణ వలయంగా ఉంటుంది. ఆలోచనా విధానంలో మార్పు తెస్తుంది. వారికి రచనలలో మార్గదర్శకత్వం అందిస్తుంది. సృజనాత్మక రంగంలో అవకాశాలను కల్పిస్తుంది. 'అక్షరయాన్'.

మూడేళ్ల కిందట ప్రముఖ రచయిత్రి అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి సారథ్యంలో ఏర్పడ్డ 'అక్షరయాన్' ఒకవైపు సామాజిక సమస్యలపై ఎప్పటికప్పుడు స్పందిస్తోంది. మరోవైపు కవయిత్రులను, రచయిత్రులను సంఘటితం చేయడమే కాకుండా అనేక విధాలుగా ప్రోత్సహిస్తోంది. మహిళా సంఘంగా ఒకవైపు, రచయితల సంఘంగా మరోవైపు రెండు రకాల పాత్రను ప్రశంసనీయంగా పోషిస్తూ అందరి మన్ననలను అందుకుంటోంది. స్త్రీలపై వివక్ష ధోరణులకు నిరసనగా గళమెత్తుతోంది. అక్షరాన్ని ఆయుధంగా అందిస్తూ మహిళా రచయితలను సంఘటితం చేస్తోంది. సమాజంలో మార్పు తెచ్చేందుకు నిరంతరం కలాలకు పనిపెట్టేలా చేస్తోంది.

దాదాపు మూడేళ్ల కిందట 2019 లో 'అక్షరయాన్' సంస్థ ప్రారంభమైంది. ఆ ఏడాది జూలై 14 వ తేదీన తొలి సమావేశం సంస్థ వ్యవస్థపకురాలు అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి అధ్యక్షతన జరిగింది. ప్రముఖ కవులు డా. నాళేశ్వరం శంకరం, చెన్నూరి సీతారాంబాబు ఈ తొలి సమావేశానికి అతిథులుగా హాజరయ్యారు. రచయిత్రులుగా ఎదిగేందుకు అవసరమయ్యే పలు సూచనలను ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్న అతిథులు అందజేశారు. కవితాపస్తువు ఎంపిక,

కవితానిర్మాణం మొదలైన అనేక విషయాలపై ప్రముఖ కవి డా. నాశేశ్వరం శంకరం మార్గదర్శనం చేశారు. కవిత్వ రచనతో పాటు కథారచనలోని మౌలికాంశాలను మరో అతిథి, ప్రముఖ కవి చెన్నూరి సీతారాంబాబు వివరించారు. రచయిత్రులకు ఆరోగ్యం కూడా ముఖ్యమేనన్న అంశాన్ని గుర్తు చేస్తూ తొలి సమావేశంలోనే యోగ శిక్షకురాలు సంగీత ,గుత్తా జ్యోత్స్న ద్వారా యోగ లోని పలు అంశాలను రచయిత్రులకు తెలియజేశారు. సాహిత్యంతో పాటు సామాజిక అంశాలపై కూడా చర్చ అనంతరం పసిపిల్లలపై అత్యాచారాలకు వ్యతిరేకంగా కార్యాచరణ చేపట్టాలని నిర్ణయించడం విశేషం.

తొలి సమావేశంలో నిర్ణయించిన తడవుగా వెంటనే 'అక్షరయాన్' కార్యాచరణ ప్రారంభమైంది. 'పసిమొగ్గలు' అనే పేరుతో 20 మంది కవయిత్రులతో కవినమ్మేళనాన్ని నిర్వహించడమే విశేషమైతే ఈ కవినమ్మేళనాన్ని ఆకాశవాణిలో ప్రత్యక్ష ప్రసారం చేయడం మరో విశేషం. ఆకాశవాణి ప్రయోక్త చెన్నూరి సీతారాంబాబు సారథ్యంలో అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి, మోహిత కౌండిన్య ఈ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించారు. ఆకాశవాణి అప్పటి డిప్యూటీ డైరెక్టర్ జనరల్ శైలజా సుమన్, 'తరుణి' సంస్థ వ్యవస్థాపకులు డా. మమతారఘవీర్ తదితరులు ఈ కవినమ్మేళనంలో అతిథులుగా పాల్గొన్నారు.

తొలి కార్యక్రమాన్ని రచయితలుగా భవితను దిద్దుకోవడంపై, రెండో కార్యక్రమాన్ని సామాజిక బాధ్యతగా పసిపిల్లలపై దురంతాలకు నిరసనగా నిర్వహించిన అనంతరం మహిళా రచయితల వ్యక్తిత్వ వికాసంపై 'అక్షరయాన్' దృష్టి సారించింది. సీనియర్ ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారి బుర్రా వెంకటేశం రాసిన 'సెల్ఫీ ఆఫ్ సక్సెస్' అమెజాన్ లో అత్యధికంగా అమ్ముడుపోయిన పుస్తకంగా విజయం సాధించిన సందర్భాన్ని ఉత్సవంగా నిర్వహించడంతో పాటు మహిళా రచయితల వ్యక్తిత్వ వికాసానికి తోడ్పడడం ఈ కార్యక్రమ లక్ష్యం. ఈ సభలో ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారి బుర్రా వెంకటేశం ప్రసంగం మహిళా రచయిత్రులకు ప్రేరణగా నిలిచింది. హైదరాబాదులో 2019 ఆగస్టు 8వ తేదీన నిర్వహించిన ఈ కార్యక్రమంలో సంగీత నాటక అకాడమి చైర్మన్ బాద్మి శివకుమార్, తెలంగాణ రాష్ట్ర సాంస్కృతిక శాఖ సంచాలకులు మామిడి హరికృష్ణ, ఆకాశవాణి అధికారి ఉదయశంకర్ తదితర ప్రముఖులు పాల్గొన్నారు. కెబి లక్ష్మి సంస్మరణ సభను కూడా నిర్వహించారు.

మహిళలకు పోలీసులు కల్పించే రక్షణకు సంబంధించిన అంశాలను రచయిత్రులు తెలుసుకోవాలనే ఉద్దేశ్యంతో 'భరోసా' కేంద్ర నిర్వహణపై,

అత్యాచార బాధితులకు అందే సహకారంపై ఒక ప్రత్యేక కార్యక్రమాన్ని 2019 అక్టోబరు 17న 'అక్షరయాన్' కి మహిళా భద్రత సంస్థ ఏర్పాటు చేసింది. 'తరుణి' సంస్థ వ్యవస్థాపకులు డా. మమతా రఘువీర్, 'ఈ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించారు. షీ టీమ్స్ ద్వారా, 'భరోసా' కేంద్రాల ద్వారా పోలీసు వ్యవస్థ అందించే సేవలను సీనియర్ ఐ.పి.ఎస్. అధికారి స్వాతి లక్రా ఈ కార్యక్రమంలో వివరించారు. ఎసిపి ధారా కవిత, అడ్వకేట్ రమణి, ఫాస్ట్ ట్రాక్ ట్రయల్ స్పెషల్ కోర్టు పబ్లిక్ ప్రాసిక్యూటర్ ప్రతాపరెడ్డి తదితరులు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. ఈ కార్యక్రమానికి స్పందనగా వెంటనే కొద్దిరోజుల అనంతరం నిర్వహించిన కవితల పోటీల్లో అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి, జ్వలిత, నాంపల్లి సుజాత బహుమతులు పొందారు.

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సీడ్ బౌల్ అఫ్ ఇండియా గా తెలంగాణాని తీర్చి దిద్దే క్రమంలో రచయిత్రులైన అమ్మలందరికి అవగాహనా కలిగించి వారి ద్వారా వచ్చే కథల ద్వారావ్యవసాయ రంగంపై రచయిత్రులకు అవగాహన కల్పిస్తూ విత్తన సదస్సును సైతం నిర్వహించింది. దాదాపు 300 మంది రచయిత్రులు 2019 డిసెంబరు 21 న జరిగిన ఈ సదస్సులో పాల్గొన్నారు. వ్యవసాయమంత్రి సింగిరెడ్డి నిరంజన్ రెడ్డి, వ్యవసాయశాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి పార్థసారథి, తెలంగాణ విత్తన ఉత్పత్తి సంస్థ మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ కేశవులు, సాంస్కృతిక శాఖ సంచాలకులు మామిడి హరికృష్ణ తదితరులు ఈ కార్యక్రమంలో అతిథులుగా పాల్గొన్నారు.

సాహిత్యపరంగా మహిళా రచయితలను ప్రోత్సహిస్తూ వస్తోన్న 'అక్షరయాన్' వారి రచనలను కూడా గ్రంథస్తం చేసే పనిని సమర్థవంతంగా నిర్వహిస్తోంది. బతుకమ్మ కవితాంశంగా 'తెలంగాణ జాగృతి' సంస్థ వెలువరించిన ప్రత్యేక కవితా సంకలనం 'పూల సింగిడి' ప్రచురణలో సహకరించింది. నెల రోజుల గడువులో కవితల స్వీకరణ, ఎడిటింగ్, ముద్రణ వంటి కార్యాలను పూర్తి చేసేందుకు తోడ్పాటు అందించింది. 'తెలంగాణ జాగృతి' సంస్థ అధ్యక్షురాలు కల్వకుంట్ల కవిత సారథ్యంలో వెలువడ్డ ఈ సంకలనంలో పెద్ద సంఖ్యలో 316 మంది కవయిత్రుల కవితలు చోటు చేసుకోవడం చెప్పుకోదగ్గ విషయం. ఆకాశవాణి డిప్యూటీ డైరెక్టర్ జనరల్ యార్లగడ్డ శైలజ సుమన్ 2019 అక్టోబరు 30 వ తేదీన జరిగిన ప్రత్యేక ఉత్సవంలో ముఖ్యఅతిథిగా హాజరై పూలసింగిడి పుస్తకాన్ని ఆవిష్కరించారు. ఈ కార్యక్రమం అనంతరం రాజ్ భవన్ లో జరిగిన బతుకమ్మ సంబురాల్లో మహిళా రచయితలతో గవర్నర్ డా.తమిళి సై సౌందర్య రాజన్ బతుకమ్మ ఆడడం విశేషం. పుస్తక బతుకమ్మను పేర్చటం విశేషం.

ఆ తర్వాతి ఏడాది భరోసా కథల సంకలనం 'నింగిని గెలిచిన నేల'ను 'women సేఫ్టీ wing వారి ఆధ్వర్యంలో అక్షరయాన్' ఆవిష్కరించింది. కరోనా సమయంలో 'రిటర్న్స్ గిఫ్ట్ టు కరోనా' అనే పేరుతో దాదాపు 800 వీడియో కవితలను యూట్యూబ్ మాధ్యమం ద్వారా వెలువరించారు. ఆధునిక సాంకేతికతను ఉపయోగించుకుని ప్రత్యేకంగా ఒక వెబ్ సైట్ ను 2021 జనవరి లో 'అక్షరయాన్' రూపొందించింది. సంస్థ కార్యకలాపాలతో పాటు 800 కు పైగా రచయిత్రుల వివరాలను ఈ వెబ్ సైట్ లో పొందుపర్చారు. మాతృభాషా దినోత్సవం సందర్భంగా 2021 ఫిబ్రవరి 21 న నిర్వహించిన ప్రత్యేక ఉత్సవంలో తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సలహాదారు డా. కె. రమణాచారికి విశిష్ట పురస్కారాన్ని అందించింది 'అక్షరయాన్'. మాతృభాషా పరిరక్షణ కోసం సేవలందించిన ఆరుగురిని సత్కరించడంతో పాటు 14 పుస్తకాలను ఆవిష్కరించింది. మహారాష్ట్ర పూర్వ గవర్నర్ చెన్నమనేని విద్యాసాగర్ రావు, రిటైర్డ్ ఐ.పి.ఎస్. అధికారి వి.వి.లక్ష్మీనారాయణ తదితర ప్రముఖులు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు.

ఈ సంస్థ సారథ్యంలో గత ఏడాది జూన్ 24 న ప్రముఖ రచయిత కోట్ల వేంకటేశ్వర రెడ్డి రాసిన సరళ శతకాన్ని మంత్రి నిరంజన్ రెడ్డి ఆవిష్కరించారు. అదే ఏడాది జూలై 21, 22 తేదీల్లో దాశరథి సాహితీ సమాలోచనను ఆన్ లైన్ మాధ్యమంగా నిర్వహించారు. డా. వడ్డేపల్లి కృష్ణ, డా. వి.వి. రామారావు తదితరులు ఈ కార్యక్రమంలో పత్ర సమర్పణ చేశారు. అదే నెలలో దాశరథి లలితగీతాలపై, సినిమా పాటలపై పోటీలు నిర్వహించారు. ఆ తర్వాత కొద్దిరోజులకే జూలై 26 వ తేదీ నుండి ఆగస్టు ఒకటో తేదీ వరకు సి.నా.రె. జయంతోత్సవ సాహితీ సప్తాహాన్ని ఆన్ లైన్ మాధ్యమంగా నిర్వహించింది 'అక్షరయాన్'. ఈ వారోత్సవాల్లో ఎం.ఎల్.సి. వాణీ దేవి, తెలుగు విశ్వవిద్యాలయ ఉపాధ్యక్షులు ఆచార్య టి. కిషన్ రావు, సీనియర్ ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారి బుర్రా వెంకటేశం తదితరులు ముఖ్య అతిథులుగా పాల్గొన్నారు. ప్రముఖ కవయిత్రులు డా. కొండపల్లి నీహారిణి, శాంతి ప్రబోధ, గురజాడ శోభాపేరిందేవి, హైమవతీ భీమన్న, కన్నెగంటి అనసూయ, డా. కందేపి రాణీ ప్రసాద్, వాణీ దేవులపల్లి తదితరులు వక్తలుగా పాల్గొని, వివిధ అంశాలపై ప్రసంగించారు.

ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారి, రచయిత బుర్రా వెంకటేశం మాతృమూర్తి బుర్రా గౌరమ్మకు నివాళిగా 'అక్షరయాన్' సంస్థ 3 రోజుల్లోనే ఆరు పుస్తకాలను వెలువరించింది. ఈ పుస్తకాలను 2021 ఆగస్టు ఐదో తేదీన జనగామ జిల్లా ఓబుల్ కేశవాపూర్ గ్రామంలో రాష్ట్ర బి.సి. సంక్షేమ, పౌరసఫలాల శాఖల మంత్రి

గంగుల కమలాకర్ ఆవిష్కరించారు. వీటిలో 15 మంది రాసిన సరళ వచన శతకం 'తల్లీ... నిన్ను తలచి', అమ్మ అంశంగా బాలలు రాసిన 'నీ వేలు పట్టుకొని' అనే సరళ శతకం, 12 మంది కవులు అమ్మ మీద రాసిన 'మళ్ళీ ఎప్పుడు వస్తావమ్మా' అనే కవితా సంకలనంతో పాటు 'అమ్మ అమ్మే', 'అమ్మ ఓ అద్భుతం ... అంతుచిక్కని రహస్యం', 'అమ్మా! నీ కమ్మని పిలుపు మళ్ళీ వినాలి!' అనే పుస్తకాలు ఉన్నాయి. ఇవన్నీ బుర్రా వెంకటేశం గారిమీద రచయిత్రులకు ఉన్న గౌరవానికి సంకేతంగా భావించవచ్చు. పార్థసారథి గారిని పెద్దన్నగా... బుర్రా వెంకటేశంగారిని చిన్న అన్నగా .. మామిడి హరికృష్ణ గారిని తమ్ముడిగా, dig సుమతి, మమతా రఘువీరలను సోదరీమణులుగా భావిస్తామని చెప్పుకోవటం వారి వినయానికి ప్రతీక. విశ్వ సాహితీ ట్రస్ట్, తెలుగు ప్రపంచంతో కలిసి ఎన్నో కార్యక్రమాల్లో పాల్గొన్నవీరు బుర్రా వెంకటేశం గారు బాగా ప్రచారంలోకి తెచ్చిన సరళ శతకాన్ని భుజాలమీద ఎత్తుకున్నారు.

ఆ తర్వాత అదే ఏడాది సెప్టెంబరు 24 వ తేదీన 16 మంది కవులు రాసిన 16 సరళ శతకాల - 'శతక షోడశి' సంకలనాన్ని తెలుగు ప్రపంచ వేదిక సంస్థ తో వెలువరించింది. 'అనుబంధాల పూదోట' అనే పేరుతో 156 మంది కవులు రాసిన సూక్ష్మ కావ్య పుస్తకాన్ని అక్టోబరు 17 న ఆవిష్కరించారు.

పైన పేర్కొన్న గ్రంథాలే కాకుండా మరికొన్ని గ్రంథాలను కూడా అతి త్వరలో వెలువరించేందుకు సన్నాహాలు చేస్తోంది 'విశ్వసాహితీ' ట్రస్ట్. అక్షరయాన్ సంపూర్ణ సహకారాన్ని విశ్వసాహితీకి అందిస్తుంది. వాటిలో తెలుగు ప్రపంచ 'వేదిక తో కలిసి చేసిన శతక ప్రపంతి' పేరుతో 19 మంది కవులు రాసిన 19 సరళ శతకాలు, 'పంచవింశతి శతకాలు' పేరుతో 25 పద్యాల చొప్పున 40 మంది కవుల పద్యాలు, 'బాల ప్రజ్ఞ' పేరుతో 15 మంది బాలబాలికలు రాసిన శతకాలు, 'స్వాతంత్ర్య ఫలాలు భారతీయలెల్లరకు అందుగాక' అనే మకుటంతో 40 మంది విద్యార్థులు రాసిన శతకాలు ఉన్నాయి.

ఇదే వరుసలో విత్తనాభి వృద్ధి సంస్థ వారి విత్తనం చెప్పిన కథలు, కవితల పుస్తకం 'బీజ స్వరాలు' కూడా 'అక్షరయాన్' సారథ్యంలో వెలువడనున్నాయి.

కేవలం పుస్తకాలను ప్రచురించడమే కాకుండా వాటికి విస్తృత ప్రచారం కల్పించడం కూడా ముఖ్యమైందే. అందువల్లే 2021 డిసెంబరులో హైదరాబాదులో జరిగిన 34 వ జాతీయ పుస్తక ప్రదర్శనలో విశ్వసాహితీ ట్రస్ట్ అధ్వర్యంలో తెలుగు ప్రపంచ వేదికతో కలిసి అక్షరయాన్ స్టాల్ ను ఏర్పాటు చేసింది. అంతకుముందు ఏడాది జరిగిన పుస్తక ప్రదర్శనలో 'నిర్భయ నుంచి దిశ

దాక సాహితీప్రస్థానం' అనే పేరుతో సాహితీ సమాలోచనను కూడా ఈ సంస్థ నిర్వహించింది. సంస్థ అధ్యక్షురాలు అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి సంధానకర్తగా వ్యవహరించిన ఈ సమాలోచనలో వివిధ అంశాలపై జ్యులిత, కుప్పిలి పద్మ, మెహజబీన్, మమతా రఘువీర్, శాంతి ప్రబోధ, రాజీవ్, భండారు విజయ ప్రసంగించారు.

ఈ ఏడాది కూడా అంతర్జాతీయ మాతృభాష దినోత్సవ వేడుకలను ఘనంగా నిర్వహించింది 'అక్షరయాన్'. ఈ వేడుకల్లో ప్రముఖ సంపాదకులు డా. కె. శ్రీనివాస్ కు మహాకవి పంపన పేరిట విశిష్ట పురస్కారాన్ని అందజేశారు. మాతృభాషా పరిరక్షణలో విశిష్ట సేవలందించిన పది మంది సాహితీవేత్తలను సత్కరించారు. 14 పుస్తకాలను ఆవిష్కరించారు. మహారాష్ట్ర పూర్వ గవర్నర్ చెన్నమనేని విద్యాసాగర్ రావు, రిటైర్డ్ ఐ. పి. ఎస్. అధికారి వి.వి. లక్ష్మి నారాయణ, పొట్టి శ్రీరాములు తెలుగు విశ్వవిద్యాలయ ఉపాధ్యక్షులు తంగెడ కిషన్ రావు తదితర ప్రముఖులు ఈ సభలో పాల్గొన్నారు.

కేవలం ఏదో ఒక ప్రాంతానికి పరిమితం కాకుండా మహిళా రచయితలందరినీ కలుపుకుపోతూ కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తున్న 'అక్షరయాన్' సంస్థలో దాదాపు 800 మంది సభ్యులున్నారు. అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి అధ్యక్షురాలిగా, మోహిత కౌండిన్య కార్యదర్శిగా వ్యవహరిస్తున్న ఈ సంస్థ వివిధ ఉమ్మడి జిల్లాలలోనూ బాధ్యులను ఎంపిక చేసుకుని కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తోంది. జిల్లా లో డా.సమ్మెట విజయ, యశోద ,విశ్వయిక డా. గురజాడ శోభాపేరిందేవి, రమాదేవి కులకర్ణి, సత్య నీలిమ డా. దేవేంద్ర మారోజు ,డా. నెల్లట్ల రమాదేవి, డా. వాణి దేవుల పల్లి, సుజాతఆడవాల,కొలిపాక శోభ,కోట్ల వనజాత, కిరణ్ణయి, ములుగు లక్ష్మి మైథిలి, శ్రీలక్ష్మి చివుకుల, సుజాత శేఖర్, సుజనా రాజ్, ఉరిమెళ్ళ సునంద, హరిప్రియ, శైలజ, జ్యోత్సనా రవీనా చవాన్, సుమనా కోడూరు, మర్రి జయశ్రీ, తమిరిశ జానకి, హైమావతి భీమన్న, ఘాలి లలితా ప్రవల్లిక బాధ్యులుగా వ్యవహరిస్తున్నారు. మూడేళ్లుగా కొనసాగుతున్న 'అక్షరయాన్' తన ప్రయాణంలో రచయిత్రులను సంఘటితం చేస్తోంది. సామాజిక బాధ్యతను నిర్వహిస్తూ వస్తోంది. రచయిత్రులకు వివిధ అంశాలలో అవగాహన కల్పిస్తోంది. రచనలకు ప్రోత్సాహం కల్పిస్తోంది. రచయిత్రుల వికాసం ద్వారా సమాజ వికాసం సాధించే దిశగా ముందడుగు వేస్తోంది.

షష్టిపూర్తి కలాలకు సత్కారం

అక్షరయాన్ “మాతృవందనం” పేరుతో వివిధ ప్రాంతాలలో 70 సంవత్సరాలు పైబడిన ప్రముఖ సాహితీ మాతృమూర్తులను సత్కరించడలచినది. తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం, భాషా సాంస్కృతిక శాఖ మే 11వ తేదీన జరిపిన మాతృవందనం స్ఫూర్తితో ఈ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించాలని అనుకున్నాం. దీనికి శ్రీవల్లి 30 వేల ఆర్థిక సహకారాన్ని అందించినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాం. రచయిత్రుల మధ్య స్పర్ధలు లేకుండా, ప్రాంతీయ భేదాలు లేకుండా, అక్కా చెల్లెళ్ల మాదిరి కలిసి ఉండాలనే కొత్త సాంప్రదాయానికి తెరలేపింది. వారి వారి ఇళ్ళకు వెళ్ళి ఆయా జిల్లాల అక్షరయాన్ రచయిత్రులు, పెద్దవారు తెలుగు సాహిత్యానికి చేసిన సేవలు గుర్తు చేసుకుంటూ సత్కరించాల్సిందిగా దిశానిర్దేశం చేసింది. తెలంగాణ చెల్లెళ్లు ఆంధ్రా అక్కయ్యలకు జరిపిన చిరు సత్కారాలు ఇవి.

జిల్లాల వివరాలు:

శ్రీకాకుళం

1. డా. పిలకా శాంతమ్మ, MA, M Ed, M Phil, Ph. D
విశ్రాంత ఆంధ్ర భాషోపన్యాసకురాలు శ్రీకాకుళం
సెల్ : 9866128187, 7989335090

2. పోలవరపు ఉమాలక్ష్మి, శ్రీకాకుళం, ఫోన్: +91 99495 19177

విజయనగరం: డిప్యూటీ కలెక్టరు సవరమ్మ గారు, చివుకుల శ్రీలక్ష్మి గారు సత్కరిస్తారు

1. డాక్టర్ చాగంటి తులసి, విజయనగరం, ఫోన్ : 9963377672, 79956 91171

2. కె. తాయారమ్మ గారు, తెలుగు పండితురాలు;

రామతీర్థం గ్రామం; నెల్లిమర్ల మండలం, ఫోను: 9959169984

విశాఖపట్నం: దేవులపల్లి పద్మజ గారు సత్కరిస్తారు.

1. ప్రొఫెసర్ మలయవాసిని, Retd Dept of Telugu, AU, Vizag

2. శ్రీమతి స్వరాజ్యం రమణమ్మ, Retd Teacher & Editor

తూర్పుగోదావరి జిల్లా: తూర్పు గోదావరి జిల్లా రచయిత్రులు, మీనాక్షి శ్రీనివాస్ గారు సత్కరిస్తారు.

1. సత్యవాణి కుంటు ముక్కుల, కాకినాడ, ఫోన్ : 8639660566

2. పసుమర్తి పద్మజ వాణి, కాకినాడ, తూర్పు గోదావరి జిల్లా, ఫోన్: 8247499024

పశ్చిమగోదావరి: వాణి ప్రభాకరి గారు చేస్తారు.

1. యర్రమిల్లి విజయలక్ష్మి, తణుకు, ఫోన్ : 6304737947, 9492007836

2. కూచిభోట్ల వెంకటలక్ష్మి, పశ్చిమగోదావరి జిల్లా, తణుకు

ఫోన్: 98494 81823

కృష్ణ: కృష్ణాజిల్లా రచయిత్రులు, గుడిపూడి రాధికా రాణి గారు సత్కరిస్తారు.

1. వారణాసి సూర్య కుమారి. మచిలీ పట్నం, ఫోన్:9849812443
2. సింహాద్రి వాణి, తెలుగు ఎం.ఎ.హిందీ ప్రవీణ్ ప్రచారక్, ఫోన్: 7569820872

గుంటూరు: తాటికోల పద్మావతి గారు సత్కరిస్తారు.

1. పోపూరి లలిత కుమారి, ఎం.ఎ.తెలుగు లిటరేచర్, ఫోన్:9849038926
2. పోగుల విజయశ్రీ, విశ్రాంత గ్రంథాలయ అధికారిణి, ఫోన్:9866960473

ఓంగోలు: ములుగు లక్ష్మీ మైథిలి గారు సత్కరిస్తారు

1. నేలకుర్తి స్వరూపారాణి, ఫోన్: 17702643343, ప్రకాశం జిల్లా

నెల్లూరు: గోవిందరాజుల సుభద్రాదేవిగారు సత్కరిస్తారు

1. జయప్రదాసోమిరెడ్డి పెళ్లకూరు, ఫోన్: 9440279594.

చిత్తూరు:

1. డా. జె. భాగ్య లక్ష్మి,08571223833; 91 9818191192
2. లక్ష్మీ రాఘవ, ఫోన్: 9440124700

కడప:

1. భాగీరథి

కర్నూలు: జోత్య దేవిగారు సన్మానం చేస్తారు.

1. బల్లారి ఉమాదేవి, ఫోన్: 9493846984

ఇతర రాష్ట్రాల వారు

1. తురగా జయశ్యామల
2. తుర్లపాటి రాజేశ్వరి
3. జ్యోస్యుల ప్రభాశాస్త్రి
ఈ మాత్ర మూర్తులకు, అక్షరయాన్ అభినందనలు తెలుపుతోంది..

అక్షరయాన్, Twwf

అక్షరయాన్ కొత్త కార్యవర్గం

1. వ్యవస్థాపక అధ్యక్షులు : అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి 9989928562
2. ప్రధాన కార్యదర్శులు : మొహితా కౌండిన్య 9885907062
ఘాలి లలితా ప్రవల్లిక 9603274351
విశ్వేశ్ 9550183143
3. ఉపాధ్యక్షులు : Dr. వాణి దేవులపల్లి 9866962414
4. ఉప కార్యదర్శి : శారదాహనుమాండ్లు 9912275801
సమాచార ప్రతినిధులు(PRO)
5. సమ్మెట విజయ 9989820215
6. రవీనా చవాన్ 9922927527
కళా విభాగం
7. సుజాత శేఖర్ 9866426640
8. శివలంక ఉదయ 9121863024
9. Dr. గురజాడ శోభా పేరిందేవి 9246546584
న్యాయ సలహాదారు
10. Dr. మమతా రఘువీర్ 9849418592
గౌరవ సలహాదారులు
11. గుత్తాజ్యోత్స్న 9949967565
12. తమిరిశ జానకి 9441187182
13. Dr. శరత్ జ్యోత్స్నా రాణి 9866592115
14. నిర్మల లక్ష్మరాజు 9949299618
అంతర్జాల పర్యవేక్షకులు
(website inchagelu)
15. సుధా శేఖర్(U S) 16306216815
16. రమాదేవి కులకర్ణి 8985613123
17. హసీనా 7032929486
18. దాసరి శ్రీలక్ష్మిరెడ్డి 9849161302
19. డా. ఎ. జయంతి 9866371918

రెండవసారి కొత్తగా ఎంపికైన జిల్లాల ప్రతিনিధులు

హైదరాబాద్

20. యశోద 8332995427

రంగారెడ్డి

21. సత్యనీలిమ 9502156813

నిజామాబాద్

22. కాట్రగడ్డ భారతి 8500450540

23. హరిప్రియ 9603099334

కరీంనగర్

24. అడువాల సుజాత 9989558678

25. అయిత అనిత 78985348424

ఖమ్మం

26. వురిమళ్ళ సునంద 9441815722

మెదక్

27. శైలజ వేలేటి 9441544806

ఆదిలాబాద్

28. టి. కిరణ్ణయి 9441711652

వరంగల్

29. Dr. తాళ్లపల్లి యాకమ్మ 9704226681

నల్గొండ

30. బండారు జయశ్రీ 9885623485

మహబూబ్ నగర్

31. పులి జమున : 8500169682

కర్నూల్

32. జ్యోత్స్నాదేవి 8374326210

ప్రకాశం, గుంటూరు

33. ములుగు లక్ష్మీ మైథిలి 9440088482

కృష్ణా గోదావరి

33. పసుపులేటి సత్య శ్రీనివాస్ :8106678978

విజయనగరం శ్రీకాకుళం

34. చివుకుల శ్రీ లక్ష్మి 9441957325

నెల్లూరు

35. గోవిందరాజుల సుభద్రాదేవి

9848627158

విశాఖపట్నం :

36. Dr.దేవులపల్లి పద్మజ 9849692414

రాయలసీమ

37. కోడూరు సుమన 9490401968

ఇతర రాష్ట్రాలు

38. సుజనరాజు 9881496122

అక్షర యాన్ బాలికా విభాగాధిపతులు

ఘాలి లలిత ప్రవల్లిక 9603274351

39. Dr. సిరి 9000646728

40. సుచరిత 9848328503

41. డా. కందేపి రాజీ ప్రసాద్ 9866160378

42. గుంటి గోపి లత 8008530209

సమావేశాల నిర్వహణ

43. శ్రీవల్లి 7702438669

44. డా|| దేవేంద్ర మర్రోజు 9490682457

45. శశిబాల 98495007991

అక్షరయాన్ పాట

- పల్లవి: అక్షరయాన్ ఇది అక్షరయాన్, ఐనంపూడి సారధ్యంలో
సాహితీ సాధికారతకై, చేతిలో చేయివేసి
చెలిమె చేసి అంతా, కలమే బలమై నిలువగ
అక్షరమాలలే అల్లగ !!అక్షర !!
1. మోహిత, సుజాత శేఖర్, సమ్మెట విజయ, రమా కులకర్ణి
శారద, దేవేంద్ర, శ్రీవల్లి, సలీమ, తమిరిశ, వనజాత
నెల్లుట్ల రమాదేవి, శోభా పేరిందేవి, వాణి దేవులపల్లి
ఆశయసిద్ధికై కదలగా !!అక్షర !!
2. విశ్వైక, మోహిత, ఫూలి లలితా ప్రవల్లికా
అన్ని జిల్లాల కవయిత్రులు, నవచేతన కలిగిన హితులు
కలిసి అంతా సాగగా శ్రీలక్ష్మితో బాటుగ నడవగా..... !!అక్షర !!
3. సమరభేరి ఎయిడ్స్ పైన మొయినాబాదులో అంకురార్పణ
సెల్ఫీ ఆఫ్ సక్సెస్ ఐఎఎస్ తో అవలోకన
తల్లి కెబి లక్ష్మికి కన్నీటి నివేదన
భరోసాగా ఎయిర్ కేంద్రంగా
కవితాగానం సేయంగ - !!అక్షర !!
4. అంబరమంటే సంబురాలతో, పూలసింగిడిని కూర్చంగ
జాగృతితో పుస్తకమై పేర్చంగా, గవర్నరమ్మతో పదములే కలిపి
తెలగాణమ్మనే కొలిచిన వనితల - !!అక్షర !!
5. ఆడబిడ్డకు భరోసా అన్న మమతమ్మ
తరుణికి ఆసరాగా హితైష్యయై
షీటీంతో నారీచేతన, సూపర్ కాప్ స్వాతి లత్రా సుమతిలతో
అక్షర కణికై చెలరేగిన ఇది.... !!అక్షర!!
6. జగతికి రాజే రైతంటూ, విత్తన సదస్సుకు తరలంగా
ప్రభుతతో కలిసి నిలువంగ, కలమే హలముగ మారంగా
జనహితమే తనకథావస్తువైన, బృహత్ భవిత ప్రణాళికల....!!అక్షర !!

- రమాదేవి కులకర్ణి, 8985613123